

# போர்க்குற்றம் தொடர்பாக கோட்டபாயவுக்கு எதிரான புதிய அறிக்கை



இலங்கையில் போர் முடிந்து பதினைந்து ஆண்டுகளுக்குப் பின்னர், முன்னாள் ஜனாதிபதி கோட்டபாய ராஜபக்ஷ, உள்நாட்டுப் போர் இடம்பெற்ற போது போர்க்குற்றங்கள் மற்றும் மனிதகுலத்திற்கு எதிரான குற்றங்களில் முக்கிய வகிபாகம் கொண்டிருந்ததற்கான பெருமளவு ஆதாரங்கள் வெளிவந்துள்ளதாக மனித உரிமைகள் சட்டத்தரணிகள் புதிய

அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளனர். 'இலங்கை அதன் வன்முறை நிறைந்த கடந்தகாலப் பிரச்சினைகள் தொடர்பில் அக்கறையுடன் இருக்குமாயின், போர்க்குற்றங்களிலும் மனித குலத்திற்கு எதிரான குற்றங்களிலும் முன்னாள் ஜனாதிபதி கோட்டபாய ராஜபக்ஷவுக்கு இருந்த வகிபாகம் தொடர்பாக அவரைப் பொறுப்புக்கூற வைக்கவேண்டும்' என சர்

வதேச உண்மைக்கும் நீதிகுமான செய்திட்ட அமைப்பின் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர் யஸ்மின் சூக்கா கூறியுள்ளார். 2009 ஆம் ஆண்டு முன்னாள் ஜனாதிபதி கோட்டபாய ராஜபக்ஷ பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளராகப் பதவி வகித்த போது, 2009 இல் சண்டைக் களத்திலிருந்த தளபதிகளுக்கு கட்டளைகளை வழங்கியமைக்

கான விரிவான ஆதாரங்களை இப்புதிய அறிக்கை கொண்டிருக்கின்றது. கோட்டபாய இராணுவத் தளபதியாக இல்லாத போதிலும் கூட, பாதுகாப்புப் படைகளுக்கு கட்டளையிட்டதுடன், அவர்கள் மீதான செயற்றிறன் மிக்க கட்டுப்பாட்டினையும் கொண்டிருந்தார். சர்வதேச மனிதாபிமானச் சட்டமும் சர்வதேச குற்றவியல் சட்டமும்

மீறப்பட்டுக் கொண்டிருந்தமை தொடர்பாக அவருக்கு அப்போதே நன்கு தெரிந்திருந்ததுடன், அவற்றைத் தடுப்பதற்கு எந்தவிதமான நடவடிக்கையும் எடுக்கத் தவறியதுடன், அல்லது, தனக்குக் கீழே செயற்பட்டவர்களைப் பொறுப்புக்கூறவைக்க முயலவுமில்லை என்பதை இவ்வறிக்கை காட்டுகின்றது.

## 15 ஆவது இடத்திலே இலங்கை

உலகில் ஊழல் மோசடிகளற்ற நாடுகள் தொடர்பான பட்டியலில் இலங்கை பின்னடைவை சந்தித்துள்ளது. ஊழல் மோசடிகளற்ற நாடுகளின் வரிசையில்

புள்ளிகளாக இலங்கைக்கு 34 புள்ளிகள் மட்டுமே கிடைக்கப் பெற்றுள்ளன. கடந்த 2022 ஆம் ஆண்டில் விடவும் 2023 ஆம் ஆண்டில் இரண்டு நிலைகள் பின்

தள்ளப்பட்டுள்ளன. கடன்சுமை மற்றும் அரசியல் ஸ்திரமற்றதன்மைகளினால் இலங்கை, பாகிஸ்தான் ஆகிய இரண்டு நாடுகளும் இந்தப் பட்டியலில் பின்னிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளன. ஊழல் மோசடிகளற்ற நாடுகளின் வரிசையில் டென்மார்க் முதல் இடத்தையும், பின்லாந்து இரண்டாம் இடத்தையும் நியூஸிலாந்து மூன்றாம் இடத்தை வகிப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. அதிகளவு ஊழல் மோசடிகள் இடம்பெறும் நாடுகளின் வரிசையில் சோமாலியா முன்னணி வகிக்கின்றன.

## சாந்தனை இலங்கைக்கு அழைத்து வர முயற்சி

இந்தியாவின் முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி கொலை வழக்கில் விடுதலை செய்யப்பட்ட இலங்கையைச் சேர்ந்த சாந்தன், திருச்சி சிறப்பு முகாமில் தங்கியிருந்த நிலையில் திடீரென ஏற்பட்ட உடல் நலக்குறைவினால் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். திருச்சி அரசு மருத்துவமனையில் அவருக்கு சிகிச்சையளிக்கப்பட்டு வருவதாக தமிழக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. சாந்தனின் தாய், சகோதரர்கள் ஆகியோர் அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவா

னந்தாவை நேற்று (30.) சந்தித்து கடுமையான சுகவீனமுற்று வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ள சாந்தனை நாட்டிற்கு வருவதற்கான ஏற்பாடுகளை செய்து தருமாறு வேண்டுகோள் விடுத்தனர். சாந்தனை இலங்கைக்கு அழைத்து வருவது தொடர்பாக சம்மந்தப்பட்ட தரப்பினருடன் கலந்துரையாடி ஒரு சில தினங்களுக்குள் பதிலை பெற்றுத் தருவதாக அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா உறுதியளித்துள்ளார்.

# Jio, Gortune ஆகியவை டெலிகொம் பங்கு ஏலத்திற்கு தகுதி பெற்றன

ஸ்ரீலங்கா டெலிகொம் நிறுவனத்தின் பெரும்பான்மையான பங்குகளை பெறுவதற்கு சீன, இந்திய நிறுவனங்கள் தகுதி பெற்றுள்ளதாக நிதி, பொருளாதார ஸ்திரப்படுத்தல் மற்றும் தேசிய கொள்கை அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

ஸ்ரீலங்கா டெலிகொம் நிறுவனத்தில் அரசாங்கத்திற்கு சொந்தமான 50.23% பங்குகளை விற்பனை செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

இந்தியாவின் Jio Platforms மற்றும் சீனாவின் Gortune International Investment Holdings மற்றும் இங்கிலாந்தின் லைகா குழுமத்தின் பெட்டிகோ கொமர்சியோ இன்டர்நேஷனல் ஆகியவை டெலிகொம் நிறுவனத்தின் பெரும்பான்மையான பங்குகளை வாங்க முன்வந்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# பழங்களின் விலை அதிகரிப்பு

நாட்டில் கடந்த சில நாட்களாகவே அனைத்து பொருளாதார நிலையங்களிலும் மரக்கறிகளின் விலைகள் அதிகரித்து காணப்படுகின்றது.

மரக்கறி விலைக்கு ஏற்றவாறு நுவரெலியாவில் அனைத்து வகையான பழங்களின் விலையும் உயர்ந்துள்ளதாக பழங்கள் மொத்த வியாபாரிகள், சில்லறை விற்பனையாளர்கள் மற்றும் நுகர்வோர் தெரிவிக்கின்றனர்.

வரி அதிகரிப்பால் உற்பத்திச் செலவு அதிகரித்துள்ளதால் பழங்களின் விலை பெரிய அளவில் அதிகரிக்கவில்லை எனவும் கடந்த மாதங்களில் பெய்த மழை காரணமாகவும், இறக்குமதிச் செலவு உயர்ந்துள்ளதால் பழங்களின் விலை அதிகரித்துள்ளதாகப் பழ விற்பனையாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

அதன் படி நெல்லி ஒரு கிலோ 1200 ரூபாவாகவும், சிவப்பு திராட்சை ஒரு கிலோ 2500 ரூபாவாகவும் அதிகரித்துள்ளன.

ஒரு கிலோ அன்னா சிப்பழத்தின் விலை 700 ரூபாவாகவும், அப்பிள், ஒரேஞ் உள்ளிட்ட ஏனைய பழங்களின் விலைகளும் அதிகரித்துக் காணப்படுகின்றன.

மேலும் பழங்களின் விலை உயர்வால் விற்பனை குறைந்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கின்றனர்.

# இராஜாங்க அமைச்சரானார் ஷசீந்திர ராஜபக்ஷ

நீர்ப்பாசனம் மற்றும் நீர் வழங்கல் இராஜாங்க அமைச்சராக ஷசீந்திர ராஜபக்ஷ, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க முன்னிலையில் சத்தியப்பிரமாணம் செய்துகொண்டார்.

புதிய இராஜாங்க அமைச்சரின் பதவிப் பிரமாணம் ஜனாதிபதி செயலகத்தில் இடம்பெற்றதாக ஜனாதிபதி ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது.

விபத்தில் பலியான சனத் நிஷாந்தவின் இராஜாங்க அமைச்சு வெற்றிடத்திற்கு ஷசீந்திர ராஜபக்ஷ நியமிக்கப்பட்டார்.



# கிருபா லேர்னர்கள்

## கிருபா லேர்னர்கள் KIRUBAA LEARNERS

அரசு அங்கிகாரம் பெற்ற வட மாகாணத்தின் முதல் தர கனரக வாகன பயிற்சிப் பாடசாலை.

- ➔ குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்குள் விரைவான சாரதி அனுமதிப்பத்திரம்.
- ➔ எழுத்துப்பரீட்சைக்கு விசேட வீதி ஒழுங்கு வகுப்புகள்.
- ➔ அசோக் லேடன் பஸ் மூலமான கனரக வாகனப் பயிற்சி.
- ➔ மும்மொழியிலும், உங்களுக்கு விரும்பிய நேரங்களிலும் வாகன பயிற்சிகள்.
- ➔ சகல கிளைகளிலும் பயிற்சி வகுப்புகள்.
- ➔ தவணைமுறைக் கட்டணங்கள்.
- ➔ இரவிலும் வாகன பயிற்சிகள்.



**அ.கிருபாகரன்**  
-அதிபர்-



<b>தலைமையகம்</b> 226, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். 021 222 4353 / 0777 22 5292 kirubalearners@gmail.com www.kirubalearners.com	<b>சுன்னாகம்</b> 021 224 2022 <b>சித்தங்கேணி</b> 021 225 2500 <b>விஸ்வமடு</b> 021 320 1515	<b>நெல்லியடி</b> 021 226 0700 <b>சாவகச்சேரி</b> 021 227 0700 <b>மன்னார்</b> 023 225 1656	<b>பருத்திதுறை</b> 021 226 1100 <b>பூநகரி</b> 021 320 1818 <b>கிளிநொச்சி</b> 021 228 5505	<b>ஆவரங்கால்</b> 021 222 6688 <b>முழங்காவில்</b> 021 300 6544 <b>வவுனியா</b> 024 222 7777
---	---	---	--	--

"அகலாது அணுகாது தீக்காய்வார் போலக்  
கூலவேந்தர்ச் சேர்ந்தொழுக வாள்"  
உணர்ச்சியை கட்டித் தொகுதி  
புத்தித்தொழை வீதி, ஏறல்வழி.  
தொ.தொ. 021 226 07 05  
www.theempunai.com  
theempunaidaily@gmail.com



## சுதந்திரத்துக்குப் பின்னரான போராட்டம்

நாளைக்கு ஞாயிற்றுக்கிழமை இலங்கையின் 76 ஆவது சுதந்திர தினம். சுதந்திரதின சிறப்பு நிகழ்ச்சிக்காக பலத்த பாதுகாப்புடன் ஏற்பாடுகள் நடைபெறுகின்றன. சுதந்திரத்துக்கான போராட்டத்தில் இலங்கை மக்கள் ஒற்றுமையாகச் செயற்படவில்லை. இன்றும் சிங்களம், தமிழ், முஸ்லிம், பேர்கர் என்று பிரிந்துதான் இருக்கிறோம். சிங்களம் மட்டும் சட்டம், வெளத்தத்துக்கு முன்னுரிமை என்பன சிங்கள மக்களிடம் இருந்து தமிழ் மக்களை வெகு தூரத்துக்குப் பிரித்துள்ளது.

உலகப் பொருளாதார மன்றத்தின் கூற்றுப்படி, பாலின சமத்துவ இடைவெளியைப் பொறுத்தவரை, இலங்கை உலகில் 55 ஆவது இடத்திலும், அரசியல் பங்கேற்பில் 30 ஆவது இடத்திலும் உள்ளது. இன்று 225 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட பாராளுமன்றத்தில் 23 பேர் மட்டுமே பெண்கள் நீண்ட காலமாக ஆசியாவிலேயே அதிக கல்வியறிவு விகிதத்தைக் கொண்டிருப்பதாகவும், முன்னிலைப்பள்ளி முதல் பல்கலைக்கழகம் வரையிலான 'இலவசக் கல்வியை' அனுபவிப்பதாகவும் நாங்கள் அறியப்பட்டிருக்கிறோம் இது 'இலவசக் கல்வி' யின் விளைவொருளாகும்.

நமது மக்களுக்கு இலவச சுகாதார சேவைகள் வழங்கப்படுகின்றன. பிராந்தியத்தில் சிறந்த சுகாதார அமைப்புகளில் ஒன்றை நாங்கள் பெற்றுள்ளோம். கர்ப்பம் தொடர்பான காரணங்களால் 100,000 பிறப்புகளில் 29 பெண்கள் மட்டுமே இலங்கையில் இறப்பதாக உலக வங்கி புள்ளிவிபரங்கள் காட்டுகின்றன. இலங்கையில் தாய் இறப்பு விகிதம் அதன் பிராந்திய சராசரியைவிட குறைவாக உள்ளது. இந்தியாவில் மகப்பேறு இறப்பு விகிதம் 100,000 பிறப்புகளுக்கு 97 என்று யுனெஸ்கோ புள்ளிவிபரங்கள் காட்டுகின்றன.

சுதந்திரத்திற்குப் பிறகு அனைத்து அரசாங்கங்களும் நமது மக்களுக்கு அதிக மானிய விலையில் உணவு மற்றும் எரிவொருளை வழங்கியதாக நாம் பெருமை கொள்ளலாம். ஆனால் எல்லா நல்ல விடயங்களைப் போலவே இதுவும் முடிவுக்கு வந்துவிட்டது.

இலவசக் கல்வி, இலவச மருத்துவம், மானிய விலையில் உணவு, எரிவொருள் போன்றவற்றை அனுபவித்து வருகிறோம் என்று நாங்கள் அனைவரும் நம்பினாலும், உண்மையில் யாரோ ஒருவர் இந்த மசோதாவைக் கட்டியெழுப்பினார். எங்களின் இலவசக் கல்வி, இலவச சுகாதாரச் சேவைகள் மற்றும் பிற மானியங்கள் ஆகியவை வெளிநாட்டு கையிருப்பு மற்றும் வெளிநாட்டுக் கடன்களைப் பறிக்கும் செலவில் இருந்தன. இந்த உலகில் எதுவுமே இலவசம் இல்லை. அதற்கு ஒரு செலவும் இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

கொவிட்-19 தொற்றுநோயின் அழிவுகள் உண்மையில் பொருளாதாரத்தை ஸ்தம்பிதப்படுத்தியது. ஈஸ்டர் ஞாயிறு பயங்கரவாதத் தாக்குதலுடன் சேர்ந்து, நாம் அனுபவித்த அரசின் நலன்புரி நடவடிக்கைகளுக்குச் செலுத்திய அனைத்து முக்கியமான வெளிநாட்டு வருமானத்தையும் கொண்டு வந்த நமது பொருளாதாரத்தின் மிக முக்கியமான பிரிவுகள் கொல்லப்பட்டன.

2022-2023 ஆம் ஆண்டிற்குள், எங்கள் செலவுகள் எங்களின் வருமானம் மற்றும் கடனாளிகளுக்கு திருப்பிச் செலுத்தும் திறனைவிட அதிகமாக இருந்தது. நாடு திவாலானதாக அறிவித்தது, நாம் வாழ்ந்து கொண்டிருந்த குமிழி வெடித்தது. அடிப்படைத் தேவைகள் கூட இல்லாமல் இருந்தோம்.

சுதந்திரதினக் கொண்டாட்டம் வழமைபோல பெரும் எடுப்பில் மிகப் பாதுகாப்புடன் நடத்தப்பட உள்ளது. இதுவரை நடந்த சுதந்திர தினங்களுக்கும் ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறப்போகும் சுதந்திரதினக் கொண்டாட்டங்களுக்கும் பெரியளவில் வேறுபாடுகள் எவையும் இருக்கப் போவதில்லை. இலங்கையின் சுதந்திரதினத்தை கரி நாளாக பிரகடனப்படுத்த வேண்டும் என யாழ் பல்கலைக்கழக மாணவர் ஒன்றியம் வலியுறுத்தியுள்ளது. முன்னரும் இது போல் கோரிக்கைகள் விடுக்கப்பட்டன. கறுப்புக் கொடி கட்டி எதிர்ப்புத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இலங்கையின் சுதந்திர தினத்தை தமிழ்மக்களும் உணர்வுபூர்வமாகக் கொண்டாடும் நிலை ஏற்படவேண்டும்.

## சோமாலியாவில் முதலாவதாக தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சி



சோமாலியாவின் ஒரே ஒரு பெண் ஊடகக் குழுவான பிலன், நாட்டின் முதல் தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சியை ஒரு பெண் தொகுத்து வழங்குகிறார். சிலதடை செய்யப்பட்ட பாடங்களைப் பற்றி பேசத் திட்டமிடும் இந்த விவாத நிகழ்ச்சி, சோமாலி தொலைக்காட்சியில் குறைந்தது 50% பெண்களைக் கொண்ட முதல் நிகழ்ச்சியாகவும், பெண் ஆசிரியர்களின் முக்கிய

மான பற்றாக்குறை போன்ற சர்ச்சைக்குரிய தலைப்பு களைப் பேசும் முதல் நிகழ்ச்சியாகவும் இருக்கும். அரசியலுக்கு வர முயற்சிக்கும் பெண்கள் எதிர்கொள்ளும் சவால்கள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பிரச்சினைகள் பற்றி ஆராயப்படும்.

சர்வதேச மகளிர் தினமான மார்ச் 8 அன்று தொடங்கப்படும், மாதாந்திர நிகழ்ச்சியானது இங்கிலாந்தின் பி.பி.சி கேள்வி நேரம், நாடு முழுவதும் சுற்றுப்பயணம் செய்யும் இடங்கள் மற்றும் பார்வையாளர்களை பங்கேற்க அழைப்பு போன்ற வடிவத்தில் இருக்கும்.

## பிரான்ஸில் விவசாயிகள் போராட்டம்

பிரெஞ்சு விவசாயிகள் திங்கட்கிழமை பிற்பகல் பரிசைச் சுற்றி போக்குவரத்தைத் தடை செய்தனர். பிரெஞ்சு தலைநகரைச் சுற்றியுள்ள முக்கிய நெடுஞ்சாலைகளில் எட்டு "தடுப்பு புள்ளிகள்" அமைக்கப்பட்டுள்ளன. கிட்டத்தட்ட 800 டிராக்டர்கள் நகரத்தை சுற்றி வளைத்துள்ளன, விவசாயிகள் "பரிசை பட்டினி கிடப்பதாக" உறுதியளித்தனர். நாடு முழுவதும் விவசாயிகள் இயக்கத்தால் 30 துறைகள் மற்றும் 16 நெடுஞ்சாலைகள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக ஜென்

டர்மேரி தெரிவித்துள்ளது. பிரான்ஸின் விவசாய அமைச்சர்மார்க் பெஸ்னோ, "நாளை புதிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்" என்று அறிவித்துள்ளார். இதற்கிடையில், நிலைமை குறித்து விவாதிக்க ஜனாதிபதி இம்மானுவேல் மக்ரோன் திங்கட்கிழமை பிற்பகல் பல அமைச்சர்களுடன் ஒரு கூட்டத்திற்கு அழைப்பு விடுத்ததாக அவரது அலுவலகம் தெரிவித்துள்ளது. விவசாயிகளின் போராட்டம் ஐரோப்பா முழுவதும் பரவியுள்ளது.

## 19 வருடங்களின் பின் நவருவில் சீனக் கொடி

பசுபிக் பெருங்கடலில் 19 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு சீனத் தூதரகக் குழுவினால் நவருவில் திங்கட்கிழமை சீன தேசியக் கொடியேற்றும் விழா நடைபெற்றது. நவருவில் சீனத் தூதரகத்தை மீண்டும் நிறுவுவதற்குப் பொறுப்பான குழுவினரால் இந்த விழா நடத்தப்பட்டது, அந்த வளாகத்தில் அவர்களின் தற்காலிக அலுவலகங்களும் உள்ளன.

தைவான் அதிகாரிகளுடனான "இராஜதந்திர உறவுகள்" என்று அழைக்கப்படுவதைத் துண்டித்து, சீனாவுடன் இராஜதந்திர உறவுகளை மீண்டும் தொடங்கத் தயாராக இருப்பதாகவும், ஒரே சீனா கொள்கையை அங்கீகரிப்பதாகவும் ஜனவரி 15 அன்று நவரு அரசாங்கம் ஒரு அறிக்கையை வெளியிட்டது.

## மருத்துவமனைக்குள் மூவரைச் சுட்ட இஸ்ரேல்

ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட மேற்குக் கரை நகரமான ஜெனினில் உள்ள மருத்துவமனையில், மருத்துவர்களின் ஸ்கர்ப் மற்றும் பெண்களின் ஆடைகளை அணிந்த இஸ்ரேலியப் படைகள், மூன்று பாலஸ்தீனிய போராளிகளை இரகசிய நடவடிக்கையில் கொன்றுள்ளனர்.

செவ்வாய்க்கிழமை அதிகாலை நகரின் அகதிகள் முகாமின் புறநகரில் உள்ள இபின் சினா மருத்துவமனைக்குள் ஷின் பெட் என்று அழைக்கப்படும் எல்லைப் பொலிஸ் பயங்கரவாத எதிர்ப்புப் பிரிவு மற்றும் உள் பாதுகாப்புப் படைகளின் பிரிவு நுழைந்தது, நடவடிக்கையின் பின்விளைவுகளின் சி.சி.டி.வி காட்சிகள் காட்டுகின்றன.

யூனிட்குகள் மூன்றாவது மாடியில் உள்ள ஒரு அறைக்குச் சென்று, சைலன்சர்கள் பொருத்தப்பட்ட கைத்துப்பாக்கிகளைப் பயன்படுத்தி மூன்று பேரையும் தலையில் சுட்டுக் கொன்றனர், இது தொடக்கத்திலிருந்து முடிக்க 10 நிமிடங்களுக்கும் குறைவான நேரத்தை எடுத்ததாக இஸ்ரேலிய ஊடகங்கள் தெரிவித்தன.

## நைஜீரிய விமானத்தாக்குதலில் 30 பேர் பலி

நைஜீரியாவின் வட மேற்கு மாநிலமான கடுனாவில் வார இறுதிச் சோதனையின் போது கடத்தல் காரர்கள் என்று சந்தேகிக்கப்படும் 30 பேர் நைஜீரிய இராணுவத்தின் வான்வழித் தாக்குதலில் கொல்லப்பட்டதாக அதிகாரிகள் திங்கட்கிழமை தெரிவித்தனர்.

கடுனாவின் பிரின்னின் குவாரி பகுதியில் 15 மோட்டார் பைக்குகள் கொண்ட கான்வாய்களில் சந்தேகப்படும்படியாகச் சென்றவர்களை இராணுவப் போர் விமானம் கண்டது என உளவுத்துறை அறிக்கையைத் தொடர்ந்து சனிக்கிழமை இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டதாக நைஜீரிய விமானப்படையின் செய்தித் தொடர்பாளர் எட்வர்ட் கப்வேட் தெரிவித்தார்.

## அரசியலை விட்டு விலக தயார் ரொஷான் ரணசிங்க



நுகேகொடையில் நடைபெற்ற மக்கள் சந்திப்பில் கலந்து கொண்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரொஷான் ரணசிங்க, 65 வயதுக்கு முன்னர் அரசியலை விட்டு விலகி, நாட்டுக்கு புதிய முன்னுதாரணமாக விளங்கத் தயார் எனத் தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் உரையாற்றுகையில், “என்றாவது ஒரு நாள் என் கண் பார்வை குறையும், ஒரு நாள் என் செவித்திறன் குறையும். ஆனால் அதுதான் நிதர்சனம். அரசுப் பணியில் இருந்து 60 வயதில் ஓய்வு பெறுவது

ஏன்? நீதிபதியும் 65 ஆண்டுகள் பணியாற்றலாம். கடந்த கால வரலாற்றில் ஒரு ஆளுநருக்கு 80 வயது இருக்கும் போது, அவருக்கு பணிபுரியும் மன உறுதி உள்ளதா? எனது அரசியல் வாழ்க்கையில் நாங்கள் முன்னுதாரணமாக இருக்கிறோம். 65 ஆண்டுகளுக்கு முன் அரசியலில் இருந்து ஓய்வு பெற தயாராக இருக்கிறோம். இங்கே எல்லோரும் அப்படித்தான். அதற்கு முன்னுதாரணமாக இருக்க நான் தயாராக இருக்கிறேன்” என்றார்.

## ஆணைக்கோட்டையில் பொலிஸார் மீது தாக்குதல்

ஆணைக்கோட்டைசந்தி, குளப்பிட்டி சந்திக்கு இடைப்பட்ட பகுதியில் நேற்று (29) இரவு இரண்டு பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் மீது சில நபர்கள் இணைந்து சரமாரியாக தாக்குதல் நடத்தினார்கள். வீதியில் சந்தேகத்திற்கிடமான முறையில் குழுவாக நின்றவர்களை சோதனையிட இரண்டு பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் முயன்ற போது அவர்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. தாக்குதல் நடத்தியதாக சந்தேகிக்கப்படும் ஐந்து பேர் மானிப்பாய் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். தாக்குதலுக்குள்ளான மானிப்பாய் பொலிஸ் நிலையத்தைச் சேர்ந்த இரு பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களும் சங்காணை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

## ஜனவரியில் பயணிகள் வருகை அதிகரிப்பு

2024 ஜனவரி முதல் 28 நாட்களில் 189 574 சுற்றுலாப் பயணிகள் இலங்கைக்கு வருகை தந்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றன. 2023 ஜனவரி மாதத்தில் இலங்கைக்கு வருகை தந்த சுற்றுலாப் பயணிகளின் எண்ணிக்கை 102545 ஆகும். ஜனவரியில், இந்தியாவில் இருந்து அதிக எண்ணிக்கையிலான சுற்றுலாப் பயணிகள் இலங்கைக்கு வந்துள்ளனர். இந்தியாவில் இருந்து

31,920 சுற்றுலாப் பயணிகளும், ரஷ்யாவிலிருந்து 28,159 சுற்றுலாப் பயணிகளும், ஐக்கிய இராச்சியத்திலிருந்து 15,252 பேரும், ஜேர்மனியில் இருந்து



12,340 சுற்றுலாப் பயணிகளும் வருகை தந்துள்ளனர்.

## காயமடைந்தவர்களை இராணுவத் தளபதி பார்வையிட்டார்

கொழும்பு காலிமுகத்திடலில் இடம்பெற்ற 76 ஆவது சுதந்திர தின அணிவகுப்பு ஒத்திகையின் போது காயமடைந்த அதிகாரி, சிப்பாய் ஆகியோரின் நலம் குறித்து நேரில் விசாரிப்பதற்காக இராணுவத் தளபதி லெப்டினன் ஜெனரல் விக்கும்லியனகே ஆர்.டபிள்யூ.பி. ஆர்.எஸ்.பி.என்.டி.யூ நேற்று (30) கொழும்பு இராணுவ மருத்துவமனைக்கு விஜயம் செய்தார்.



விபத்தில் ஏற்பட்ட காயங்கள் குறித்து வருத்தம் தெரிவித்த இராணுவத் தளபதி, அதிகாரி, சிப்பாயிடம் தனித்தனியாகப் பேசி, தனது வருத்தத்தினை வெளிப்படுத்தி, அவர்களுக்கு அளிக்கப்படும் சிகிச்சைகள் பற்றி விசாரித்தார்.

இராணுவத் தளபதி மருத்துவமனையில் மருத்துவ அதிகாரிகளைச் சந்தித்து காயமடைந்த இராணுவ வீரர்களுக்கு மிக உயர்ந்த தரமான சிகிச்சையை வழங்குவதன் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தி அவர்கள் விரைவாக வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

## போரில் அங்கவீனமுற்ற பொலிஸ் அதிகாரிகளுக்கு பதவி உயர்வு



யுத்தத்தின் போது அங்கவீனமுற்ற ஓய்வுபெற்ற பொலிஸ் படைவீரர்களுக்கான சம்பள முறைமை, 55 வயது வரை பதவி உயர்வு

வழங்குவது தொடர்பில் தேசிய பாதுகாப்பு தொடர்பான துறைசார் மேற்பார்வைக் குழு கவனம் செலுத்தியுள்ளது. பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சரத் வீரசேகர தலைமையில் இந்தக் குழு கூடிய போது, இது தொடர்பில் நீண்ட நேரம் கலந்துரையாடப்பட்டதாக பாராளுமன்ற தொடர்பாடல் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

அங்கவீனமுற்ற பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களின் பிரதிநிதிகள் குழுவிடம், தாங்கள் சேவையில் இருந்திருந்தால் பெறக்கூடிய பதவி உயர்வு தொடர்பான பட்டத்தையும் அதற்குரிய சம்பளத்துடன் வழங்குமாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

இதனிடையே, சிறப்புப் பிரிவுகளில் பணிபுரியும் அதிகாரிகளின் சிறப்புப் பணி மற்றும் இடர்பாடு அடிப்படையில் வழங்கப்படும் உதவித்தொகை, சிறப்புப் பிரிவுகளில் பணியாற்றாத அதிகாரிகளுக்கும் வழங்கப்படுவதாக இங்கு தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

## கொழும்பு போராட்டத்தில் டெய்லி மிரர் செய்தி ஆசிரியர் காயம்

மக்கள் ஐக்கிய சக்தி நேற்று கொழும்பில் நடத்திய போராட்டத்தில் செய்தி சேகரிக்கச் சென்ற டெய்லி மிரர் பத்திரிகையின் செய்தி

ஆசிரியர் யோஹான் பெரேரா, கண்ணீர்ப் புகை குண்டுகளால் பாதிக்கப்பட்டார். விகாரமாதேவி பூங்கா

விற்கு முன்பாக இந்த ஆர்ப்பாட்டம் இடம்பெற்றதுடன், நீதிமன்ற உத்தரவுக்கமைய பொலிஸார் வீதியை மறித்து ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் தமக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட வரம்புகளை மீறுவதைக் கட்டுப்படுத்தினர்.

## வட வரியை குறைக்குமாறு போராடுவதால் பயனில்லை பந்துல குணவர்தன

வட வரியை குறைக்குமாறு கோரி வீதியில் இறங்கி போராட்டம் நடத்துவது வீண் செயல் எனவும், ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபடும் குழுக்கள் அவ்வாறு செய்யாமல் பொருத்தமான மாற்று வழிகளை முன்

வைக்க வேண்டும் எனவும், மக்களிடம் இருந்து அறவிடப்படும் வரிப்பணம் அத்தியாவசிய கொடுப்பனவுகள் மற்றும் அரசு ஊழியர்களுக்கான சம்பளம் உள்ளிட்ட செலவுகளுக்கு மட்டுமே பயன்படுத்தப்



படுவதாக அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் ஊடக சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு அமைச்சரவை ஊடகப் பேச்சாளர் அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவித்தார்.

போதைப்பொருள் பாவனைக்காக ஸிம் பாப்வே கிரிக்கெட் சர்வ தேச வீரர்களான பிரான்ட்ன் மவுடா, வெஸ்லி மாதேவெரே ஆகியோர் இடைநீக்கம் செய்யப் பட்டுள்ளனர். நான்கு மாதங்களுக்கு போட்டி யிலிருந்து வெளியேறு வார்கள்.

கடந்த புதன்கிழமை நடைபெற்ற ஒழுங்கு விசாரணையின் போது, ZC நடத்தை விதிகளை மீறியதாக ஒப்புக்கொண்டதால், ஆல்-ரவுண்டர் மாதேவெரே, (23), லெக் ஸ்பின்னர் மவுதா (26) ஆகியோருக்கு தண்டனை வழங்கப்பட்டது. டிசம்பரில் உள்நாட்டில் நடத்தப்பட்ட ஊக்கமருந்து சோதனையில் அவர்கள் தடை செய்யப்பட்ட பொழுது போக்கு மருந்துக்கு சாதகமாக சோதனை செய்த போது இந்த மீறல் ஏற்பட்டது. போட்டித் தடைகளுக்கு மேலதிகமாக, இரு வீரர்களுக்கும் மூன்று மாதங்களுக்கு 50% சம்பளக் குறைப்பு கூடுதல் அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக ஸிம்பாப்வே கிரிக்கெட் வியாழக்கிழமை அறிவித்துள்ளது. தடைகள் ஏற்கெனவே நடைமுறையில் உள்ளன.

“இரு வீரர்களும் வருத்தம் தெரிவித்துள்ளதாகவும், ஏற்கெனவே பழக்கத்தை உதைக்க வேலை செய்யத் தொடங்கியுள்ளனர்” என்றும் கூறினார். அவர்கள் ZC மருத்துவ ஊழியர்களால் மேற்பார்வை செய்யப்

தென் ஆபிரிக்காவில் நடைபெற்று வரும் ஐ.சி.சி அண்டர்-19 உலகக் கோப்பையில் நடப்பு சம்பியன் இந்திய கிரிக்கெட் அணி தங்களுடைய லீக் சுற்றில் 3 போட்டிகளில் 3 வெற்றிகளை பெற்று சூப்பர் 6 சுற்றுக்கு தகுதி பெற்றது. ஜனவரி 30 ஆம் திகதி ப்ளும்போய்ண்டன் நகரில் தங்களுடைய முதல் சூப்பர் 6 போட்டியில் நியூஸிலாந்தை எதிர்கொண்ட இந்தியா 214 ஓட்டங்கள் வித்தியாசத்தில் அபார வெற்றி பெற்றது. அந்தப் போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய இந்தியா 50 ஓவர்களில் 5 விக்கெட்களை

# ஸிம்பாப்வே கிரிக்கெட் வீரர்கள் இடைநீக்கம்

பட்ட மறுவாழ்வுக்கு உட்படுத்தப்பட வேண்டும் மற்றும் ZC இன் உயர் செயல்திறன் திட்டத்தின் கீழ்பயிற்சி பெற அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர். இரண்டு வீரர்களும் “ஏற்கெனவே கெட்ட பழக்கத்தை உடைத்து தங்கள் அமைப்புக்ளை சுத்தம் செய்ய வேலை செய்யத் தொடங்கிவிட்டனர்” என்று அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தேசிய அணியின் மூன்றாவது உறுப்பினரும் ஒழுக்காற்று விசாரணை நிலுவையிலிருந்து தற்காலிகமாக இடைநீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளார். கடந்த வாரம் நடத்தப்பட்ட ஊக்கமருந்து சோதனையில் கெவின் கசுசாதடை செய்யப்பட்ட பொழுது போக்கிற்கான மருந்தை உட்கொண்டார். ZC நடத்தை விதிகளின் படி அவர் விரைவில் ஒழுங்கு விசாரணையை எதிர்கொள்வார்.

இழந்து 295 ஓட்டங்கள் குவித்



2004

அண்டர்-19 உலகக் கோப்பையில் ஷிகர் தவான் 3 சதங்கள் அடித்துள்ளார்.

இத்தொடரில் இதுவரை 4 போட்டிகளில் அவர் 325\* ஓட்டங்களை 81.25 என்ற அபாரமான சராசரியிலும் குவித்துள்ளார். இதன் வாயிலாக பாகிஸ்தானின் ஷாசப் காணை (234) முந்தியுள்ள முஷீர் கான் 2024 அண்டர்-19 உலகக் கோப்பையில் அதிக ரன்கள் அடித்த வீரர் என்ற சாதனையும்

ஓட்டங்கள் எடுத்து தோல்வியை சந்தித்தது.

கப்டன் ஆஸ்கர் ஜான்சன் 19 ஓட்டங்கள் எடுக்க இந்தியா சார்பில் அதிக பட்சமாக செளமி

அயர்லாந்துக்கு எதிரான போட்டியில் 118 (106) ஓட்டங்கள் விளாசி சதமடித்த அவர் இந்தப் போட்டியிலும் சதமடித்து இந்தியாவை வெற்றி பெறவைத்துள்ளார். இதன் வாயிலாக அண்டர்-19 உலகக் கோப்பை வரலாற்றில் ஒரு தொடரில்

## தவானின் சாதனையை சமன் செய்த முஷீர் கான்

தது. இந்தியா சார்பில் அதிகபட்சமாக முஷீர் கான் 13 பவுண்டரி 3 சிக்ஸருடன் சதமடித்து 131 (126) ஆதர்ஷ் சிங் 52 ஓட்டங்கள் எடுத்த நிலையில் நியூஸிலாந்து சார்பில் அதிகபட்சமாக மேசன் கிளார்க் 4 விக்கெட்டுகள் எடுத்தார்.

215 ஓட்ட வெற்றி இலக்குடன் களமிறங்கிய நியூஸிலாந்து மோசமான ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தி 81

பாண்டே 4 விக்கெட்களை எடுத்தார். அதனால் மெகா வெற்றி பெற்ற இந்தியா செமி ஃபைனல் வாய்ப்பை ஏறத்தாழ உறுதி செய்து அடுத்த சூப்பர் 6 போட்டியில் நேபாளை எதிர்கொள்ள உள்ளது.

இந்தத்தொடரில் இளம் வீரர் சர்பராஸ் கான் தம்பி முஷீர் கான் அபாரமாக விளையாடி இந்தியாவின் வெற்றிகளில் பங்காற்றி வருகி



1க்கும் ஏற்பட்ட சதங்கள் அடித்த இந்திய வீரர் என்ற ஜாம்பவான் ஷிகர் தவான் சாதனையை அவர் சமன் செய்துள்ளார். இதற்கு முன் கடந்த

படைத்துள்ளார். இது போக 4\* விக்கெட்டுகளையும் எடுத்துள்ள அவர் ஆல் ரவுண்டராக இந்த உலகக் கோப்பையில் அசத்தி வருகிறார்.